



春节假期吉林省消费市场平稳增长

本报讯(吉林日报记者 陶连飞)记者从吉林省商务厅了解到,春节期间,全省消费市场总体保持平稳增长,市场供应物丰量足价稳。商务部监测数据显示,节日期间,全省重点监测零售企业销售数据,体育娱乐、金银珠宝、家用电器等商品销售分别增长51.9%、22.5%、19.9%,餐饮企业营业收入同比增长26.6%。平台企业提供的数据显示,春节期间,全省酒店在线订单量同比增长118.8%。

商品消费稳步增长。春节期间,消费升级明显,服装鞋帽类商品销售增长8.9%。夜间消费活跃。长春市欧亚商都、红旗街万达广场、百货大楼等企业春节期间“不打烊”。外卖平台数据显示,春节假期全省夜间消费规模同比增长94.5%。服务消费持续火爆。多数大型餐饮企业节前半个月年夜饭就已预订额满,预制菜礼盒、预制包装熟食等商品销量大增,欧亚超市预制菜销售同比增长280%。

消费活动精彩纷呈。各地抢抓新春消费旺季,持续开展“1·8消费节”系列促销活动,带动各地区商贸企业购销两旺,辽源市、延边州、四平市、吉林市重点企业销售分别同比增长18.4%、15.6%、13.4%和10.2%。市场供应物丰价稳。春节假期期间,各地加强产销衔接,增加商业库存,全力保障供应,生活必需品量足价稳。

春节假期“红红火火” 消费市场“热气腾腾”

——春节假期珲春市消费市场观察

本报记者 杨叶

春节假期,珲春市各大商场超市人头攒动,家庭餐桌热闹非凡,线上购物热度不减,文旅活动热火朝天,“米袋子”“菜篮子”“果盘子”供应充足、价格稳定……红红火火的节日市场,见证着珲春消费市场的旺盛活力。

走进欧亚百货购物中心,各式各样的对联、福字、挂饰等商品琳琅满目。超市里,坚果、零食、酒水等节日礼盒占据“C位”,吸引众多市民驻足选购,浓浓的年味扑面而来。“我们聚焦消费者的购物需求,整合了全品类商家资源,并推出各类打折促销活动,销售额节节攀升。”欧亚百货购物中心相关负责人说。

乡村年货市场也一派热闹景象。乡镇大集上,一眼望不到头的摊位上肉、菜、水果等商品琳琅满目,前来赶集

的乡亲们摩肩接踵,对春节的期待与喜悦,在大集上涌动、蔓延、升腾……

珲春东北亚国际商品城内年味浓浓,俄罗斯、韩国、日本商品馆和各国进口商品折扣仓内,商品琳琅满目,众多顾客前来选购。商品城还在线上推出“珲春e购”小程序,在线下推出了折扣、特价促销、消费满减、充值赠礼等多类优惠活动,通过“直播电商+实体零售”的销售模式,实现线上、线下共同发力,让市民在家门口就能实现“购全球”。

除夕年夜饭,是家家户户一年中最为浓情的一餐。今年,珲春市不少家庭的年夜饭餐桌上,各色海鲜成为了主角。在珲春市海鲜街,帝王蟹、松叶蟹、扇贝等各类海鲜供应充足,各海鲜店销售火爆。在渔夫码头海鲜店,工作人员正忙着打包发货,店长邵丽娜高兴地

说:“春节假期,店里的生意一直很好。除了线下销售外,我们每天接到的线上订单都有几百单。”

餐饮消费市场依旧火爆,全市各海鲜餐饮店都顾客盈门。在活鲜展品区,各类鲜活海鲜应有尽有,现挑现做的餐饮模式,保证了食材的品质和新鲜度,可观可感的菜品得到食客们的青睐点赞。贵州游客肖永勇说:“这里的帝王蟹特别新鲜,肉质鲜美细嫩,价格也很实惠。”

珲春大串远近闻名。春节期间,全市各串店生意火爆如常。刚到饭点,店里已坐满了顾客。排骨筋、羊肉串、小筋等各式各样的大串摆满餐桌,食客们推杯换盏,尽情享受美食带来的快乐与惬意。

随着消费升级和观念转变,旅游过

年已成为一种潮流。春节期间,珲春市文旅市场迎来“开门红”。大年初四,防川景区迎来游客高峰,来自全国各地的游客在民俗村里体验浓郁的民俗风情,登上龙虎阁饱览“一眼望三国”风光,尽享假日美好时光。

随着春节旅游热度持续攀升,珲春市各大宾馆酒店也迎来入住高峰。珲春民族花园国际酒店凭借特色建筑风格成为“网红打卡地”,吸引众多游客前来拍照、入住。酒店负责人表示,酒店客房预订情况十分火爆,紧俏房型几乎被“预订一空”。

新春“开门红”,带动“全年红”。珲春市将利用各类真招实策将消费领域串联打通,进一步激活消费市场,用政策添柴,提振消费需求,让烟火升腾,让市场更旺。

珲春防川景区迎来新春“开门红”

本报讯(记者 穆琴)过大年,赏美景。这个春节,珲春防川景区首次开启“不打烊”模式,迎来大量游客,创旅游接待新高。据统计,2月10日至17日,防川景区游客接待量达6万人次,同比增长802.08%。其中,龙虎阁景点接待游客3万人次,同比增长896.2%;东方第一村防川民俗村接待游客约2.5万人次,同比增长727.04%;防川酒店及餐厅接待0.5万人次,同比增长867.27%。

春节期间,防川景区开展了以“品尝年夜饭、共度团圆年”为主题的系列特色活动,组织游客一起参与包饺子、放烟花、写福字、抽红包等活动,采取提

前增加导游服务、加强安保等措施,全方位提升游客的旅游体验。同时,珲春防川国际旅游集团充分利用自媒体平台进行宣传推广,切实提升珲春旅游的影响力,让游客感受到诚意满满,推动旅游热度持续攀升。

珲春市将进一步丰富产品供给,提升旅游形象,稳步推进龙虎阁整体提升、防川边境观光木栈道、张鼓峰遗址公园、图们江国际码头、自驾车营地等重点项目。着力提升旅游配套设施服务设施,优化景区内游览环线,持续丰富展陈内容,完善讲解内容和方式,实现景区全季、全域热度持续升温,营业收入多点多线全方位增长。

万家灯火辞旧岁,阖家团圆迎新春。对很多人而言,过年意味着与家人团圆、共享欢聚时刻。但总有那么一群人,春节则意味着忙碌、坚守与担当。

2月11日,大年初二,是回娘家探亲的日子。珲春市各加油站的职工们坚守一线,热情地为顾客提供服务。“您好,请问加几号汽油,加满吗?”……当日15时,记者来到中国石化天然气股份有限公司珲春分公司珲春城东加油站,加油员韩静正忙着为车辆加油。“加油站的工作性质特殊,必须全年在岗。”韩静说,“春节期间,外地返乡过年的车辆比较多,为了让他们安全行车,尽快与家人团圆,我们再苦再累都值得。”

大年初三早上7时,记者在珲春市人民医院血透室看到,医护人员已经到岗,开机、自检、预冲管路……在各种机器运行的声音中,开始了一天的工作。“于主任,过年好!”“护士们,新年快乐!”“为了我们,你们过年都不能休息,真是太感谢你们了!”……在患者们的声声问候中,血透室医护人员脸上绽放出幸福的笑容。“春节期间,我们每天至少要有70名患者进行透析,每天早上6点半就要做好准备,保证患者安全完成透析。希望用我们的‘敬业’为患者健康添‘福’,为患者筑起生命的希望之桥。”血透室护士长张红表示。

“喂,您好,我是快递员,您的包裹到了,您在家吗?我给您送过去……”大年初四,在珲春市蓝天天下小区,快递员高振辉一边整理邮件,一边给客户打电话。工作间隙,高振辉告诉记者,他家就在本地,不像其他同事要返乡过年,所以他选择放弃休假,继续坚守岗位。春节期间,他每天早上七点半到公司报到,然后进行扫码、提货、装车、送货……时时要忙到晚上10点多,很累但很踏实。春节是网上购物的高峰期,为保障客户如期收货,他和几名同样坚守岗位同事每天奔波在送快递的路上。(下转四版)

春节不停工 全力保通关

本报记者 相文婷

一年春作首,万事行为先。春节期间,珲春吉电数字边贸科技服务有限公司依然忙碌,许多员工放弃休假、坚守岗位,保障通关,全力冲刺“开门红”。

日前,6辆满载鱿鱼产品的集装箱货车缓缓驶入珲春铁路互市贸易区,在这里等候的珲春吉电数字边贸科技服务有限公司工作人员,手持对讲机,按要求指挥车辆进入一线查验区。在一线查验区,海关人员对通关商品进行层层抽检,合格后货品将进入交易装卸区,并在全程监控下由叉车将货品装入事先在此等候的厢货内。确认商品数量、品类无误后,一辆辆厢货驶入二线查验区,再次由海关确认无误后方可离开珲春铁路互市贸易区。

珲春吉电数字边贸科技服务有限公司是一家专注于“互联网+跨境贸易+互市贸易”的创新型科技企业,通过跨境贸易平台、铁路互市贸易区、互市商品加工园区整合运营,开创“跨境贸易+互市贸易+落地加工”新业态。同时,为合作企业提供商品加工场地、线上线下多渠道商品销售、供应链金融等全方位服务。

珲春吉电数字边贸科技服务有限公司总经理朱杨告诉记者,客户的进口商品以俄罗斯面粉、葵花籽油、鱿鱼、鳕鱼等货物为主。春节期间,公司安排值班人员坚守岗位,为客户提供贴心服务,确保所有货物都能及时快速通关。

气象台里迎新春

本报记者 相文婷

2月11日,农历大年初二,是回娘家的日子,丁静却早早带着妈妈包好的饺子,赶往单位。

刚到单位,丁静就忙碌起来。在地面气象观测场,她认真巡视各个气象仪器,人工观测冻土深度;回到气象台,她紧盯电脑屏幕,查看相关气象信息,检查气象数据是否正确,及时上传,做好日巡查维护、处理疑误数据……看似简单的日常工作,实则环环相扣,至关重要。

今年,是丁静参加工作的第十个年头。十年来,她一直坚守在业务第一线,地面气象观测、预报服务、科普宣传、气象宣传……作为一名党员,她主动承担起节假日值班,把回家团圆的机会让给了家在外的年轻同事。

作为预报员,丁静最担心春节假期出现降雪、大风等对交通有影响的天气。“幸运的是今年春节期间天气以晴好天气为主,气温明显偏高且风力不大,适宜公众出行。”丁静说,边贸制作春节期间天气预报。

午饭后,查看天气实况数据,调取天气云图、指导预报、订正预报……丁静像往常一样有条不紊地做好每一项工作,将天气预报和《春运气象服务专报》通过电子邮箱、微信公众号等媒介发送到全市各行各业及百姓手中,守护千家万户的阴晴冷暖。

万家团圆时,气象人在“大家”与“小家”之间选择了坚守岗位。丁静吃着妈妈包的饺子,感受着家的味道。

同吃团圆饭 共叙邻里情

本报记者 张岳琦 郎鹏

2月9日,农历除夕。珲春市河南街道矿泉社区71岁的孟庆山和老伴儿早早起了床,穿上崭新的衣服去社区和老朋友们一起过年。

孟庆山老两口的女儿定居上海,因为工作原因,春节期间不能回来陪他们过年。收到社区的团圆饭邀请后,老两口既开心又感激。“社区不仅为我们准备了丰盛的饭菜,社区工作人员还特意来家里帮我们贴春联、贴福字,感觉很温暖,心情也变好了。”孟庆山开心地说。

河南街道矿泉社区是全国示范性

老年友好型社区,为让社区独居老人温暖过年,社区每年“年三十”都会邀请大家吃团圆饭。

当日,在社区暖心居食堂,社区工作人员早早忙碌起来,准备好各种食材,等待大家的到来。“五彩大拉皮色彩喜庆,过年就适合吃这种喜庆的菜。而且我们还把写有各种喜庆话儿的红纸条包进饺子里,祝愿老人们身体健康、笑容常开,为大家送去好彩头。”社区党委副书记付影说。

没多久,人就到齐了,大家相互配合,分工合作,还唠起了家常,场面十分

热闹。小小的饺子“包”住了大家的心,也“包”进了大家对美好生活的向往。中午十二点,团圆饭正式开席,炖土鸡、肘子肉、明太鱼……加上热气腾腾的饺子,空气中处处弥漫着年的味道,大家在欢声笑语里举杯欢呼,共迎新年的到来。

“妈妈,祝您新年快乐,今年过年没有回来陪您,等放年假的时候我一定补上……”吃饭间,社区还给几位留守老人制造了一波“小惊喜”,为他们送上儿女们的祝福视频。

孟庆山老人边吃饺子边笑着说:

“我在社区吃团圆饭,还有这么多朋友陪着我,我们一点也不孤单,孩子们你们要安心工作、快乐过年!”一顿团圆饭,虽没有山珍海味,但每一道菜都饱含着社区对老人们满满的祝福。

“社区在节前进行了入户走访,了解留守老人儿女返乡的情况,发现有几户老人的儿女因为工作原因不能回来团聚,所以我们就把留守老人、少数民族老人都邀请到社区过年,实现‘同过一个节、同吃一桌饭’,让大家在喜庆祥和的氛围中迎接新的一年!”矿泉社区党委书记王淑霞说。

珲春市抢抓预制菜产业发展新风口,充分发挥资源优势,以产业融合为突破点,充分整合各类资源,积极发展预制菜产业,推动海产品加工业高质量发展。图为珲春老姆食材农业发展有限公司预制菜生产车间。

本报记者 郎鹏 摄



俄罗斯人基里尔:爱上别样中国年

本报记者 杨叶

里尔告诉记者,一过“小年儿”,夫妻俩就像“本地人”一样,忙得不亦乐乎,搓澡沐浴、烫发美甲、赶大集备年货……全都感受了一番。基里尔最喜欢的就是备年货,市场上到处人头攒动,叫卖声不绝于耳,浓浓的年味瞬间将他感染。“赶大集备年货像是拉开了新年的序幕,中国人过新年的喜庆和热闹让我非常惊喜。”基里尔说。

黄昏渐至,基里尔家的厨房里飘出了“年味”。灶上的锅盖冒着热气,一旁的盘子里摆满了饺子,薄薄的皮儿、满满的馅儿。基里尔夫妻正在准备俄罗斯新年餐桌上必不可少的一道菜——奥利维耶沙拉。煮熟的土豆、鸡蛋、蔬菜、火腿和酸黄瓜配上蛋黄酱搅拌。基里

尔说,蛋黄酱和酸黄瓜是这道菜的灵魂,这些食材都是他们从珲春的俄货店里采购的,物美价廉且正宗。

回想起在珲春生活的这几个月,基里尔表示,完全没有遇到想象中的困难。珲春的各家商铺都有俄文招牌,售货员也基本都会俄语,出行、生活都很方便。偶尔想念家乡的味道,主要的食材在各俄货店里都能买到,俄式餐厅更是遍布大街小巷,就像在自己的家乡一样。

晚上8点,伴随着龙年春节晚会的上演,基里尔家的年夜饭也热闹开席。基里尔特意开了一瓶香槟,一家人围坐在桌前,边吃边聊。儿子丹尼尔一边弹吉他,一边唱起了中国传统歌曲,夫妻俩则唱起了俄罗斯民歌,欢声笑语中充

满了浓浓的年味和团圆情。

当新年的钟声敲响,基里尔一家来到小区里的广场上。儿子丹尼尔和小伙伴们约好了一起放烟花。在珲春生活了近十年,丹尼尔不仅能说一口流利的汉语,成了一个“中国通”,还收获了自己的“朋友圈”。在噼里啪啦的鞭炮声中,基里尔夫妇也与邻居们互相送上新年祝福,互道“新年快乐,龙年大吉!”

“从春节的各种习俗中,我们体会到了中国人对阖家团圆、家庭和和睦睦的重视。珲春人的热情和友善也时时温暖着我们,在中国过春节很温暖!”望着儿子欢笑、撒欢的身影,基里尔表示,他会陪伴儿子继续在珲春学习生活,体验中国文化。希望丹尼尔未来能在中国发展,成为中俄两国文化交流的使者。

新春走基层

电话: 0433-7537167

编辑:李娜 陈海英 版式:孙菱

本报记者 相文婷